

全国普通高等教育基础医学类系列配套教材

姚 莉 罗亚玲 万里平 主编



医学高等数学 学习指导·精要



科学出版社

全国普通高等教育基础医学类系列配套教材

医学高等数学学习指导·精要

主 编 姚 莉 罗亚玲 万里平

副主编 梁 波

编 委 (以姓氏笔画为序)

万里平 罗亚玲 姚 莉 梁 波

科 学 出 版 社

北 京

内 容 简 介

本学习指导与科学出版社出版的由梁波、姚莉主编的《医学高等数学》教材配套,共10章,每章5个版块。在书的最后我们附录了教材中医学高等数学常用数学公式和常用数学名词汉英对照,以便学生在学习过程中使用。

本书可供医药院校本科生使用。

图书在版编目(CIP)数据

医学高等数学学习指导·精要 / 姚莉, 罗亚玲, 万里平主编. —北京: 科学出版社, 2014.8

全国普通高等教育基础医学类系列配套教材

ISBN 978-7-03-040621-7

I. ①医… II. ①姚… ②罗… ③万… III. ①医用数学-高等学校-教学参考资料 IV. ①R311

中国版本图书馆 CIP 数据核字(2014)第 098211 号

责任编辑: 胡治国 / 责任校对: 胡小洁

责任印制: 肖 兴 / 封面设计: 范璧合

科学出版社 出版

北京东黄城根北街16号

邮政编码: 100717

<http://www.sciencep.com>

北京华正印刷有限公司 印刷

科学出版社发行 各地新华书店经销

*

2014年8月第 一 版 开本: 787×1092 1/16

2014年8月第一次印刷 印张: 12

字数: 284 000

定价: 32.00 元

(如有印装质量问题, 我社负责调换)



前 言

医学高等数学是高等医学院校的一门必修基础课，其以培养医学院校学生数学素质、创新意识及运用数学工具解决实际问题的能力为目的。本配套学习指导是在高等医学院校从事一线高等数学教学工作的教师根据多年的教学实践，总结、归纳编写而成，它既可以诱导学生进行独立思考、提高学生学习效率，又可作为教师备课所用，也可作为学生考研的参考资料。

针对医学专业的特点需要，我们认为学生学习时，不必追求太复杂的计算和证明技巧以及和专业需求甚远的某些知识内容，所以我们在习题部分注重增加医药学应用实例的同时，选题时力求基础、精简，注意突出基本概念、基本理论和基本技能的训练。

本学习指导与科学出版社出版的由梁波、姚莉主编的《医学高等数学》教材配套，共10章，每章5个版块。在书的最后我们附录了教材中医学高等数学常用数学公式和常用数学名词汉英对照，以便学生在学习过程中使用。

知识点精要：罗列了本章的基本概念、性质、重要定理、主要内容、常用的计算技巧，引导学生融会贯通前后内容。

教学基本要求：阐述本章的学习要求。

典型例题解析：精选具有代表性的例题进行详细的分析和解答。目的在于提高大家分析问题、解决问题的能力，开阔解题思路，拓宽知识面，更好地掌握所学的知识。

教材习题同步解析：为配套教材的习题全解，以便于读者学习时对照和分析。

自测试题：自测试题融合了本章的主要内容，为帮助读者进一步强化训练解题的能力，巩固所学知识所用。

本书在编写过程中参考了各种层次的高等数学教材、学习指导，尤其是其他医学院校老师们编写的医学高等数学教材、学习指导，在此表示衷心感谢，科学出版社为本书的出版给予了大力的支持和帮助，在此一并致谢。

本书第一章、第二章由罗亚玲老师编写，第三章、第五章、第六章由姚莉老师编写，第四章、第八章、第九章由梁波老师编写，第七章、第十章由万里平老师编写。

由于编者水平有限，请各位专家、同行和广大读者对本书的不足和疏漏之处予以批评指正。

编 者

2014年6月于重庆

目 录

第一章 函数、极限与连续	1
一、知识点精要	1
二、教学基本要求	3
三、典型例题解析	4
四、教材习题同步解析	7
五、自测试题	14
附：自测试题参考答案	16
第二章 导数与微分	17
一、知识点精要	17
二、教学基本要求	20
三、典型例题解析	20
四、教材习题同步解析	23
五、自测试题	33
附：自测试题参考答案	35
第三章 中值定理与导数的应用	36
一、知识点精要	36
二、教学基本要求	38
三、典型例题解析	38
四、教材习题同步解析	41
五、自测试题	50
附：自测试题参考答案	52
第四章 不定积分	54
一、知识点精要	54
二、教学基本要求	55
三、典型例题解析	55
四、教材习题同步解析	59
五、自测试题	65
附：自测试题参考答案	67
第五章 定积分	68
一、知识点精要	68
二、教学基本要求	70
三、典型例题解析	70
四、教材习题同步解析	72
五、自测试题	77
附：自测试题参考答案	79

第六章 多元函数微积分	81
一、知识点精要	81
二、教学基本要求	86
三、典型例题解析	86
四、教材习题同步解析	89
五、自测试题	97
附: 自测试题参考答案	99
第七章 微分方程	100
一、知识点精要	100
二、教学基本要求	104
三、典型例题解析	104
四、教材习题同步解析	110
五、自测试题	120
附: 自测试题参考答案	122
第八章 级数理论	124
一、知识点精要	124
二、教学基本要求	125
三、典型例题解析	125
四、教材习题同步解析	129
五、自测试题	140
附: 自测试题参考答案	142
第九章 概率论基础	144
一、知识点精要	144
二、教学基本要求	145
三、典型例题解析	146
四、教材习题同步解析	152
五、自测试题	155
附: 自测试题参考答案	157
第十章 线性代数基础	158
一、知识点精要	158
二、教学基本要求	160
三、典型例题解析	161
四、教材习题同步解析	166
五、自测试题	174
附: 自测试题参考答案	177
附录 1 医学高等数学常用数学公式	181
附录 2 常用数学名词汉英对照	183

第一章 函数、极限与连续

一、知识点精要

(一) 函数

1. 函数的概念 设有两个变量 x 、 y ，如果变量 x 在其变化范围 D 内任取确定的数值时，按照某个对应法则 f ，变量 y 总有唯一确定的值与之对应，则称变量 y 是变量 x 的函数。记为 $y = f(x)$ 。 x 称为自变量， y 称为因变量， D 称为函数的定义域， f 表示由 x 确定 y 的对应规则，全体函数值组成的集合称为函数的值域。

2. 函数的主要性质

(1) 有界性：设函数 $y = f(x)$ 的定义域为 D ，数集 $I \subset D$ 。存在某正数 K ，使得对任何 $x \in I$ ，都有 $|f(x)| \leq K$ ，则称函数 $f(x)$ 在 I 上有界。

(2) 奇偶性：设函数 $y = f(x)$ 的定义域为 D ， D 是对称于原点的数集。如果对任何 $x \in D$ ，有 $f(-x) = -f(x)$ (或 $f(-x) = f(x)$)，则称函数 $f(x)$ 为奇函数(或偶函数)。

(3) 单调性：设函数 $y = f(x)$ 的定义域为 D ，区间 $I \subset D$ 。如果对区间 I 中任意两个数 x_1 、 x_2 ，当 $x_1 < x_2$ 时，总有 $f(x_1) < f(x_2)$ (或 $f(x_1) > f(x_2)$)，则称函数 $f(x)$ 在区间 I 上单调递增(或单调递减)。

(4) 周期性：设函数 $y = f(x)$ 的定义域为 D 。如果存在某个正数 T ，使得对任何 $x \in D$ ，都有 $f(x \pm T) = f(x)$ ，则称函数 $f(x)$ 为周期函数，并称 T 为 $f(x)$ 的周期。

3. 复合函数 设函数 $y = f(u)$ ， $u \in E$ ， $u = \varphi(x)$ ， $x \in D$ 。 D^* 表示 D 中使得 $y = f(u)$ 有意义的全体 x 的非空集合，即 $D^* = \{x | u = \varphi(x) \in E, x \in D\} \neq \Phi$ 。若对于 D^* 中任何一个 x ，通过函数 $u = \varphi(x)$ 对应 E 中唯一的 u ，又通过函数 $y = f(u)$ 对应唯一的 y 值，则对每一个 $x \in D^*$ ，变量 y 都有唯一确定的值与之对应，这就得到了一个定义在集合 D^* 上的函数，记为 $y = f[\varphi(x)]$ ， $x \in D^*$ ，称该函数为由函数 $y = f(u)$ 与函数 $u = \varphi(x)$ 复合而成的复合函数。其中，称 $y = f(u)$ 为外函数， $u = \varphi(x)$ 为内函数， u 为中间变量。

4. 基本初等函数与初等函数 常数函数 $y = C$ (C 是常数)、幂函数 $y = x^\alpha$ ($\alpha \in R$)、指数函数 $y = a^x$ ($a > 0$, $a \neq 1$)、对数函数 $y = \log_a x$ ($a > 0$, $a \neq 1$) 三角函数以及反三角函数统称为基本初等函数。由基本初等函数经过有限次四则运算与有限次复合运算步骤得到的、用一个式子表示的函数，称为初等函数。

(二) 极限

1. 极限的概念

(1) 函数极限的定义：设函数 $f(x)$ 在点 x_0 的某空心邻域内有定义， A 是某确定常数。

若当自变量 x 趋于 x_0 时, $f(x)$ 无限接近于常数 A , 则称函数 $f(x)$ 在 x 趋于 x_0 时以 A 为极限, 并称 $f(x)$ 在 x 趋于 x_0 时收敛于 A . 记为 $\lim_{x \rightarrow x_0} f(x) = A$ 或 $f(x) \rightarrow A (x \rightarrow x_0)$. 若当自变量 x 趋于 x_0 时, $f(x)$ 不以任何常数为极限, 则称函数 $f(x)$ 在 x 趋于 x_0 时发散.

(2) 左极限和右极限的定义: 设函数 $f(x)$ 在 x_0 的某个左邻域 $(x_0 - \delta, x_0)$ (右邻域 $(x_0, x_0 + \delta)$) ($\delta > 0$) 内有定义, A 是某确定常数. 若 x 从 x_0 左(右)侧趋于 x_0 时, $f(x)$ 无限接近于常数 A , 则称 A 为函数 $f(x)$ 在 x 从 x_0 左(右)侧趋于 x_0 时的左(右)极限, 记为 $\lim_{x \rightarrow x_0^-} f(x) = f(x_0 - 0) = A$ ($\lim_{x \rightarrow x_0^+} f(x) = f(x_0 + 0) = A$).

(3) 充分必要条件: $\lim_{x \rightarrow x_0} f(x) = A \Leftrightarrow f(x_0 - 0) = f(x_0 + 0) = A$.

2. 极限的计算

(1) 极限的四则运算法则: 设 $\lim f(x)$ 与 $\lim g(x)$ 都存在, 则

$$\lim[f(x) \pm g(x)] = \lim f(x) \pm \lim g(x)$$

$$\lim[f(x) \cdot g(x)] = \lim f(x) \cdot \lim g(x)$$

$$\lim \frac{f(x)}{g(x)} = \frac{\lim f(x)}{\lim g(x)} \quad (\lim g(x) \neq 0)$$

(2) 两个重要极限: ① $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin x}{x} = 1$, (x 为弧度数) ② $\lim_{x \rightarrow \infty} \left(1 + \frac{1}{x}\right)^x = e$.

(三) 无穷小与无穷大

1. 无穷小与无穷大的定义

(1) 无穷小的定义: 若 $\lim_{\substack{x \rightarrow x_0 \\ (x \rightarrow \infty)}} f(x) = 0$, 则称函数 $f(x)$ 是 $x \rightarrow x_0$ ($x \rightarrow \infty$) 时的无穷小.

(2) 无穷大的定义: 若 $\lim_{\substack{x \rightarrow x_0 \\ (x \rightarrow \infty)}} |f(x)| = +\infty$, 则称函数 $f(x)$ 为 $x \rightarrow x_0$ ($x \rightarrow \infty$) 时的无穷大.

2. 无穷小与无穷大的关系

在同一极限过程中, 若 $\lim f(x) = 0$, 则 $\lim \frac{1}{f(x)} = \infty$; 若 $\lim |f(x)| = +\infty$, 则 $\lim \frac{1}{f(x)} = 0$.

3. 无穷小的运算法则

(1) 有限个无穷小的代数和是无穷小;

(2) 有限个无穷小的乘积是无穷小;

(3) 有界函数变量与无穷小的乘积是无穷小.

4. 无穷小与函数极限的关系 在同一极限过程中, $\lim f(x) = A$ 的充分必要条件是 $f(x) = A + \alpha$ ($\lim \alpha = 0$).

5. 无穷小量阶的比较 在同一极限过程中, $f(x)$ 、 $g(x)$ 都是无穷小. 若 $\lim \frac{f(x)}{g(x)} = 0$, 则称在这个极限过程中 $f(x)$ 为 $g(x)$ 的高阶无穷小量, 亦称 $g(x)$ 为 $f(x)$ 的低阶无穷小量.

记为 $f(x) = o(g(x))$; 若 $\lim_{x \rightarrow x_0} \frac{f(x)}{g(x)} = k \quad (k \neq 0)$, 则称在这个极限过程中 $f(x)$ 与 $g(x)$ 为同阶无穷小量, 记为 $f(x) = O(g(x))$. 特别地, 当 $k=1$ 时, 称 $f(x)$ 与 $g(x)$ 为等价无穷小量, 记为 $f(x) \sim g(x)$.

6. 等价无穷小替代定理 若 $f_1(x) \sim f_2(x)$, $g_1(x) \sim g_2(x)$, 且 $\lim_{x \rightarrow x_0} \frac{f_2(x)}{g_2(x)} = A$, 则

$$\lim_{x \rightarrow x_0} \frac{f_1(x)}{g_1(x)} = A.$$

(四) 函数的连续性

1. 函数连续的概念 若 $\lim_{x \rightarrow x_0} f(x) = f(x_0)$, 则称函数 $y = f(x)$ 在点 x_0 处连续. 若函数 $f(x)$ 在区间 I 内每一点处都连续, 则称 $f(x)$ 在区间 I 内连续.

若 $\lim_{x \rightarrow x_0^-} f(x) = f(x_0)$ ($\lim_{x \rightarrow x_0^+} f(x) = f(x_0)$), 则称 $f(x)$ 在点 x_0 处左(右)连续.

2. 间断点的概念 若函数 $y = f(x)$ 在点 x_0 不满足以下三个条件之一:

① $f(x)$ 在点 x_0 有定义; ② 极限 $\lim_{x \rightarrow x_0} f(x)$ 存在; ③ $\lim_{x \rightarrow x_0} f(x) = f(x_0)$, 则称点 x_0 为 $f(x)$ 的

间断点.

间断点分为:

第一类间断点: 左、右极限都存在的间断点. 第一类间断点包括可去间断点(左、右极限相等的间断点)和跳跃间断点(左、右极限不相等的间断点).

第二类间断点: 左、右极限至少一个不存在的间断点.

3. 连续函数的四则运算性质及初等函数的连续性

(1) 连续函数的四则运算性质: 两个连续函数的和、差、积、商(若分母不为 0)是连续函数;

(2) 复合函数的连续性: 若 $u = \varphi(x)$ 在点 x_0 处连续, $y = f(u)$ 在点 $u_0 = \varphi(x_0)$ 处连续, 则复合函数 $y = f[\varphi(x)]$ 在点 x_0 处连续;

(3) 初等函数的连续性: 初等函数在其定义域内连续;

(4) 反函数的连续性: 单调连续函数的反函数是连续函数.

二、教学基本要求

- 理解函数、复合函数的概念, 了解函数的主要性质;
- 理解极限的概念;
- 熟练掌握极限的计算, 掌握用两个重要极限求极限的方法;
- 理解无穷小与无穷大的概念, 了解无穷小“阶”的概念, 会运用等价无穷小的替代求极限;
- 理解函数在一点连续的概念, 了解初等函数的连续性;
- 了解间断点的概念, 并会判断间断点的类型.

三、典型例题解析

(一) 复合函数

1. 已知 $f(x)$ 的定义域, 求 $f[g(x)]$ 的定义域.

例 1 设函数 $f(u)$ 的定义域为 $(0, 1)$, 求函数 $f(\ln x)$ 的定义域.

解 由于函数 $f(u)$ 的定义域为 $(0, 1)$, 则要使 $f(\ln x)$ 有意义须有 $0 < \ln x < 1$, 解得 $x \in (1, e)$. 故函数 $f(\ln x)$ 的定义域为 $(1, e)$.

思路: 设函数 $f(x)$ 的定义域为 D , 即 $x \in D$, 所以 f 的作用范围为 D , 又 f 对 $g(x)$ 作用, 作用范围不变, 所以 $g(x) \in D$, 解得 $x \in E$, E 为 $f[g(x)]$ 的定义域.

2. 已知 $f[g(x)]$ 的定义域, 求 $f(x)$ 的定义域.

例 2 已知 $f(x^2 - 4) = \lg \frac{x^2}{x^2 - 8}$, 求函数 $f(x)$ 的定义域.

解 令 $x^2 - 4 = u$, 则 $f(u) = \frac{u+4}{u-4}$. 要使 $f(u)$ 有意义, 必须 $\frac{u+4}{u-4} > 0$, $u < -4$ 或 $u > 4$. 所以 $f(x)$ 的定义域为 $(-\infty, -4) \cup (4, +\infty)$.

思路: 设 $f[g(x)]$ 的定义域为 D , 即 $x \in D$, 由此得 $g(x) \in E$, 所以 f 的作用范围为 E , 又 f 对 x 作用, 作用范围不变, 所以 $x \in E$, E 为 $f(x)$ 的定义域.

(二) 求极限

1. 利用分子或分母有理化求极限

例 3 求下列极限

$$(1) \lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{4}{\sqrt{n^2 + 3n} - \sqrt{n^2 + 1}}$$

$$(2) \lim_{x \rightarrow 1} \frac{\sqrt{2x+3} - 3}{\sqrt{x+2} - 2}$$

解 (1) 原式 $\lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{4(\sqrt{n^2 + 3n} + \sqrt{n^2 + 1})}{3n - 1} = 4 \lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{\sqrt{1 + \frac{3}{n}} + \sqrt{1 + \frac{1}{n^2}}}{3 - \frac{1}{n}} = \frac{8}{3}.$

(2) 原式 $= \lim_{x \rightarrow 1} \frac{\sqrt{2x+3} - 3}{\sqrt{x+2} - 2} = \lim_{x \rightarrow 1} \frac{(\sqrt{2x+3} - 3)(\sqrt{2x+3} + 3)(\sqrt{x+2} + 2)}{(\sqrt{x+2} - 2)(\sqrt{x+2} + 2)(\sqrt{2x+3} + 3)}$
 $= \lim_{x \rightarrow 1} \frac{(2x - 6)(\sqrt{x+2} + 2)}{(x - 2)(\sqrt{2x+3} + 3)} = \frac{4(\sqrt{3} + 2)}{\sqrt{5} + 3}.$

2. 先求和、再求极限

例 4 求下列极限

$$(1) \lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{1 - 2 + 3 - 4 + \cdots + (2n-1) - 2n}{n-1}; \quad (2) \lim_{n \rightarrow +\infty} \left(\frac{1}{3} + \frac{1}{15} + \cdots + \frac{1}{4n^2 - 1} \right).$$

解 (1) $1 - 2 + 3 - 4 + \cdots + (2n-1) - 2n = [1 + 3 + \cdots + (2n-1)] - 2(1 + 2 + \cdots + n)$

$$= \frac{n \cdot 2n}{2} - 2 \cdot \frac{n(1+n)}{2} = -n,$$

$$\text{故 原式} = \lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{-n}{n-1} = -\lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{-1}{\frac{1}{n}-1} = -1.$$

$$(2) \text{ 由于 } \frac{1}{4n^2-1} = \frac{1}{2} \left(\frac{1}{2n-1} - \frac{1}{2n+1} \right),$$

$$\text{故 原式} = \lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{1}{2} \left[\left(1 - \frac{1}{3} \right) + \left(\frac{1}{3} - \frac{1}{5} \right) + \cdots + \left(\frac{1}{2n-1} - \frac{1}{2n+1} \right) \right] = \lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{1}{2} \left(1 - \frac{1}{2n+1} \right) = \frac{1}{2}.$$

3. 利用两个重要极限求极限

例 5 求下列极限

$$(1) \lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{3n^2 \sin \frac{2}{n}}{\sqrt{3n^2-1}};$$

$$(2) \lim_{x \rightarrow 1} (1-x) \tan \frac{\pi x}{2};$$

$$(3) \lim_{n \rightarrow +\infty} \left(1 - \frac{1}{n^2} \right)^n = 1;$$

$$(4) \lim_{n \rightarrow +\infty} \left(1 + \frac{1}{n^2} \right)^n = e.$$

$$\text{解 (1) 原式} = \lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{6n^2}{n\sqrt{3n^2-1}} \cdot \frac{\sin \frac{2}{n}}{\frac{2}{n}} = \lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{6n}{\sqrt{3n^2-1}} \cdot \lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{\sin \frac{2}{n}}{\frac{2}{n}} = 2\sqrt{3}.$$

$$(2) \text{ 原式} \stackrel{1-x=t}{=} \lim_{t \rightarrow 0} t \tan \left(\frac{\pi}{2} - \frac{\pi t}{2} \right) = \lim_{t \rightarrow 0} t \cot \frac{\pi t}{2} = \frac{2}{\pi} \lim_{t \rightarrow 0} \frac{\frac{\pi t}{2}}{\sin \frac{\pi t}{2}} \cdot \cos \frac{\pi t}{2} = \frac{2}{\pi}.$$

$$(3) \text{ 原式} = \lim_{n \rightarrow +\infty} \left[\left(1 + \frac{1}{n} \right)^n \right] \cdot \left[\left(1 + \frac{1}{n} \right)^{-n} \right] = \lim_{n \rightarrow +\infty} \left(1 + \frac{1}{n} \right)^n \cdot \lim_{n \rightarrow +\infty} \left(1 + \frac{1}{n} \right)^{-n} = e \cdot e^{-1} = 1.$$

$$(4) \text{ 原式} = \lim_{n \rightarrow +\infty} e^{\ln \left(1 + \frac{1}{n^2} \right)^n} = \lim_{n \rightarrow +\infty} e^{\frac{1}{n} \ln \left(1 + \frac{1}{n^2} \right)^{n^2}} = e^{\lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{1}{n} \ln \left[\lim_{n \rightarrow +\infty} \left(1 + \frac{1}{n^2} \right)^{n^2} \right]} = e^{0 \cdot \ln e} = 1.$$

$$\text{例 6 讨论函数 } f(x) = \begin{cases} \frac{\sin x}{x}, & x > 0 \\ (1+x)^{\frac{1}{x}}, & x < 0 \end{cases} \text{ 当 } x \rightarrow 0 \text{ 时, } f(x) \text{ 极限是否存在.}$$

$$\text{解 } f(0-0) = \lim_{x \rightarrow 0^-} (1+x)^{\frac{1}{x}} = e, \quad f(0+0) = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\sin x}{x} = 1,$$

$f(0-0) \neq f(0+0)$, 所以当 $x \rightarrow 0$ 时, $f(x)$ 极限不存在.

4. 利用等价无穷小代换求极限

$$\text{例 7 求 } \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\tan(\sin x)}{\sin(\tan x)}.$$

解 由于 $x \rightarrow 0$ 时, $\sin x \rightarrow 0$, $\tan(\sin x) \sim \sin x$; $\tan x \rightarrow 0$, $\sin(\tan x) \sim \tan x$, 故

$$\lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\tan(\sin x)}{\sin(\tan x)} = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\sin x}{\tan x} = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{x}{x} = 1.$$

5. 其他方法求极限

例 8 若 $\lim_{x \rightarrow 2} \frac{ax+b-4}{x-2} = 4$, 求 a 、 b .

解 由于 $x \rightarrow 2$ 时, $x-2$ 为无穷小. 而 $\lim_{x \rightarrow 2} \frac{ax+b-4}{x-2} = 4$, 故 $x \rightarrow 2$ 时必为无穷小, 即

$$\lim_{x \rightarrow 2} (ax+b-4) = 2a+b-4=0$$

$$b-4=-2a$$

将上式代入原极限, 有 $\lim_{x \rightarrow 2} \frac{ax+b-4}{x-2} = \lim_{x \rightarrow 2} \frac{ax-2a}{x-2} = a = 4$,

故 $a=4$, $b=0$.

(三) 分段函数的连续性

例 9 已知函数 $f(x) = \begin{cases} e^{ax} + b, & x > 0 \\ 1, & x = 0 \\ \frac{a \sin x}{x} - b, & x < 0 \end{cases}$, a 、 b 是常数. 试讨论 a 、 b 为何值时, $f(x)$

在其定义域内连续.

解 $f(x)$ 的定义域是 $(-\infty, +\infty)$. 由初等函数的连续性知, 在非分段点 $x \neq 0$ 处 $f(x)$ 是连续的. 在分段点 $x=0$ 处的连续性需考察其左右极限:

$$f(0-0) = \lim_{x \rightarrow 0^-} \left(\frac{a \sin x}{x} - b \right) = a - b, \quad f(0+0) = \lim_{x \rightarrow 0^+} (e^{ax} + b) = 1 + b,$$

又 $f(0)=1$. 要使 $f(x)$ 在点 $x=0$ 连续, 必须 $\begin{cases} a-b=1 \\ 1+b=1 \end{cases}$, 则 $a=1$, $b=0$.

(四) 求函数的间断点并判别类型

例 10 讨论函数 $f(x) = \lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{1-x^{2n}}{1+x^{2n}} \cdot x$ 的连续性. 若有间断点, 判别其类型.

解 $f(x) = \lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{1-x^{2n}}{1+x^{2n}} \cdot x = \begin{cases} x, & |x| < 1 \\ 0, & |x| = 1 \\ -x, & |x| > 1 \end{cases}$. 在 $x \neq \pm 1$ 处, $f(x)$ 连续.

在 $x=1$ 处, $f(1-0) = \lim_{x \rightarrow 1^-} x = 1$, $f(1+0) = \lim_{x \rightarrow 1^+} (-x) = -1$, 因此 $x=1$ 为第一类间断点(跳跃);

在 $x=-1$ 处, $f(-1-0) = \lim_{x \rightarrow -1^-} (-x) = 1$, $f(-1+0) = \lim_{x \rightarrow -1^+} x = -1$, 因此 $x=-1$ 也为第一类间断点(跳跃).

四、教材习题同步解析

1. 解

(1) 要使函数有意义, 必须 $\begin{cases} 1-x > 0 \\ 3x+1 > 0 \end{cases}$, 即 $\begin{cases} x < 1 \\ x > -\frac{1}{3} \end{cases}$. 所以, 该函数的定义域是 $(-\frac{1}{3}, 1)$;

(2) 要使函数有意义, 必须 $\begin{cases} 25-x^2 > 0 \\ \left|\frac{x-1}{5}\right| \leq 1 \end{cases}$, 即 $\begin{cases} -5 < x < 5 \\ -4 \leq x \leq 6 \end{cases}$. 所以, 该函数的定义域是 $[-4, 5)$;

(3) 要使函数有意义, 必须 $\begin{cases} x \neq 0 \\ 1+\frac{1}{x} \neq 0 \\ 1+\frac{1}{1+\frac{1}{x}} \neq 0 \end{cases}$, 即 $\begin{cases} x \neq 0 \\ x \neq -1 \\ 1+\frac{1}{x} \neq -1 \end{cases}$, $\begin{cases} x \neq 0 \\ x \neq -1 \\ x \neq -\frac{1}{2} \end{cases}$. 所以, 该函数的定

义域是 $x \neq 0, -1, -\frac{1}{2}$;

(4) 要使函数有意义, 必须 $\begin{cases} 3x-x^2 > 0 \\ |x-1|-1 \neq 0 \end{cases}$, 即 $\begin{cases} 0 < x < 3 \\ x \neq 0 \\ x \neq 2 \end{cases}$. 所以, 该函数的定义域是

$(0, 2) \cup (2, 3)$.

2. 解 由于 $f(x)$ 的定义域是 $[0, 4]$, 所以 $\begin{cases} 0 \leq x+3 \leq 4 \\ x^2 \leq 4 \end{cases}$, 即 $\begin{cases} -3 \leq x \leq 1 \\ -2 \leq x \leq 2 \end{cases}$. 所求定义域为 $[-2, 1]$.

3. 解 令 $\log_a x = u$, 则 $x = a^u$, 代入函数 $f(\log_a x) = \sqrt{x}$ 得 $f(u) = \sqrt{a^u} = a^{\frac{u}{2}}$, $u \in (-\infty, +\infty)$. 所以, $f(x) = a^{\frac{x}{2}}$, $x \in (-\infty, +\infty)$.

4. 解 $f(x + \frac{1}{x}) = \frac{x^2}{x^4 + 1} = \frac{1}{x^2 + \frac{1}{x^2}} = \frac{1}{\left(x + \frac{1}{x}\right)^2 - 2}$, $f(x) = \frac{1}{x^2 - 2}$, $x \neq \pm\sqrt{2}$.

5. 解 定义域 $[0, +\infty)$, $f(\frac{3}{2}) = \frac{3}{2} + 2 = \frac{7}{2}$, $f[f(\frac{3}{2})] = f(\frac{7}{2}) = \left(\frac{7}{2}\right)^2 = \frac{49}{4}$.

6. 解 定义域 $(-\infty, +\infty)$, $f(0) = 1$, $f(1) = 0$. 图略.

7. 解 (1) 奇函数; (2) 偶函数; (3) 既非奇函数, 也非偶函数; (6) 奇函数.

8. 解 $y = \cos^2 x = \frac{1 + \cos 2x}{2}$, 是周期函数, 周期为 $k\pi$, $k = 1, 2, \dots$.

9. 解 (1)无界; (2)有界; (3)无界; (4)有界; (5)无界; (6)无界; (7)无界; (8)有界.

10. 解 $\lg(x+1) + \lg(y-1) = \lg(x+1)(y-1) = \lg 100$, $(x+1)(y-1) = 100$, 则 $y = \frac{100}{x-1} + 1$.

11. 解 (1) $y = \sqrt{x-x^2}$, $x \in [0, 1]$;

(2) 内函数的值域 $[-2, 0]$ 与外函数的定义域 $(0, +\infty)$ 交集为空, 该组函数不能复合.

(3) $y = e^{\tan \frac{1}{x}}$, $x \neq 0$, $x \neq \frac{1}{k\pi + \frac{\pi}{2}}$ ($k \in \mathbb{Z}$);

(4) $y = \frac{1}{1 + \frac{1}{1 + \frac{1}{x}}}$, $x \neq 0, -1, -\frac{1}{2}$.

12. 解 (1) $y = e^u$, $u = -x$;

(2) $y = u^m$, $u = a + bx^n$;

(3) $y = \sin u$, $u = x + \frac{1}{x}$;

(4) $y = u^{-\frac{1}{2}}$, $u = x + \sqrt{v}$, $v = x + \sqrt{x}$;

(5) $y = \ln u$, $u = \sin v$, $v = e^t$, $t = x + 1$;

(6) $y = u^2$, $u = \arcsin v$, $v = \sqrt{t}$, $t = 1 - x^2$.

13. 解 $\varphi(x^2) = x^6 + 1$, $[\varphi(x)]^2 = (x^3 + 1)^2$, $\varphi[\varphi(x)] = (x^3 + 1)^3 + 1$, $\varphi\left[\frac{1}{\varphi(x)}\right] = \left(\frac{1}{x^3 + 1}\right)^3 + 1$.

14. 解 (1) $y = \frac{1}{2} \ln x$, $x \in (0, +\infty)$;

(2) $y = \frac{x+1}{x-1}$, $x \neq 1$;

(3) $y = \sqrt{x^2 + 1}$, $x \in [0, +\infty)$;

(4) $y = \frac{1}{2} \arcsin x$, $x \in [-1, 1]$.

15. 解 $f(0-0) = \lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{x}{x} = 1$, $f(0+0) = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{x}{x} = 1$. 可见 $f(0-0) = f(0+0)$, $\lim_{x \rightarrow 0} f(x)$

存在;

$g(0-0) = \lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{x}{|x|} = \lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{x}{-x} = -1$, $g(0+0) = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{x}{|x|} = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{x}{x} = 1$. 可见 $g(0-0) \neq g(0+0)$,

$\lim_{x \rightarrow 0} g(x)$ 不存在.

16. 解 (1) $\lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{|x|}{x} \cdot \frac{1}{1+x^2} = \lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{-x}{x} \cdot \frac{1}{1+x^2} = -\lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{1}{1+x^2} = -1$;

(2) $\lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{|x|}{x} \cdot \frac{1}{1+x^2} = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{x}{x} \cdot \frac{1}{1+x^2} = 1$;

(3) $\lim_{x \rightarrow 0} (|x| + 1) = 1$;

$$(4) \lim_{x \rightarrow 0} (-|\operatorname{sgn} x|) = \lim_{x \rightarrow 0} (-1) = -1.$$

$$17. \text{解} \quad \because f(1-0) = \lim_{x \rightarrow 1^-} f(x) = \lim_{x \rightarrow 1^-} x = 1, \quad f(1+0) = \lim_{x \rightarrow 1^+} f(x) = \lim_{x \rightarrow 1^+} (x-2) = -1,$$

$$\therefore f(1-0) \neq f(1+0), \quad \lim_{x \rightarrow 1} f(x) \text{ 不存在};$$

$$\text{又} \quad f(-1-0) = \lim_{x \rightarrow -1^-} f(x) = \lim_{x \rightarrow -1^-} (x-2) = -3, \quad f(-1+0) = \lim_{x \rightarrow -1^+} f(x) = \lim_{x \rightarrow -1^+} x = -1,$$

$$\therefore f(-1-0) \neq f(-1+0), \quad \lim_{x \rightarrow -1} f(x) \text{ 也不存在}.$$

$$18. \text{解} \quad (1) \lim_{x \rightarrow +\infty} \left(\frac{3n+1}{n} \cdot \frac{n+1}{n} \right) = \lim_{x \rightarrow +\infty} \left[\left(3 + \frac{1}{n} \right) \cdot \left(1 + \frac{1}{n} \right) \right] = 3;$$

$$(2) \lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{n^2 + 3n - 1}{3n^2 + 5n - 1} = \lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{1 + \frac{3}{n} - \frac{1}{n^2}}{3 + \frac{5}{n} - \frac{1}{n^2}} = \frac{1}{3};$$

$$(3) \lim_{n \rightarrow +\infty} \sqrt{n}(\sqrt{n+1} - \sqrt{n}) = \lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{\sqrt{n}}{\sqrt{n+1} + \sqrt{n}} = \lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{1}{\sqrt{1 + \frac{1}{n}} + 1} = \frac{1}{2};$$

$$(4) \lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{1+2+\cdots+n}{n^2} = \lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{\frac{n(1+n)}{2}}{n^2} = \lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{\frac{1}{2} + 1}{n} = \frac{1}{2};$$

$$(5) \lim_{x \rightarrow \frac{\pi}{2}} 2(\sin x - \cos x - x^2) = 2 \left[\sin \frac{\pi}{2} - \cos \frac{\pi}{2} - \left(\frac{\pi}{2} \right)^2 \right] = 2 - \frac{\pi^2}{2};$$

$$(6) \lim_{x \rightarrow 0} \frac{x^2 - 1}{2x^2 - x - 1} = \frac{\lim_{x \rightarrow 0} (x^2 - 1)}{\lim_{x \rightarrow 0} (2x^2 - x - 1)} = \frac{-1}{-1} = 1;$$

$$(7) \lim_{x \rightarrow 1} \frac{x^2 - 1}{2x^2 - x - 1} = \lim_{x \rightarrow 1} \frac{(x-1)(x+1)}{(x-1)(2x+1)} = \lim_{x \rightarrow 1} \frac{x+1}{2x+1} = \frac{2}{3};$$

$$(8) \lim_{x \rightarrow 1} \left(\frac{1}{1-x} - \frac{x+2}{1-x^3} \right) = \lim_{x \rightarrow 1} \frac{(1+x+x^2) - (x+2)}{(1-x)(1+x+x^2)} = -\lim_{x \rightarrow 1} \frac{x+1}{1+x+x^2} = \frac{2}{3};$$

$$(9) \lim_{x \rightarrow 16} \frac{\sqrt[4]{x} - 2}{\sqrt{x} - 4} = \lim_{x \rightarrow 16} \frac{\sqrt[4]{x} - 2}{(\sqrt[4]{x} + 2)(\sqrt{x} - 2)} = \lim_{x \rightarrow 16} \frac{1}{\sqrt[4]{x} + 2} = \frac{1}{4};$$

$$(10) \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\arctan x}{x} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1}{x} \cdot \lim_{x \rightarrow +\infty} \arctan x = 0 \cdot \frac{\pi}{2} = 0;$$

$$(11) \lim_{\Delta x \rightarrow 0} \frac{\sqrt{\Delta x + 1} - 1}{\Delta x} = \lim_{\Delta x \rightarrow 0} \frac{(\sqrt{\Delta x + 1} - 1)(\sqrt{\Delta x + 1} + 1)}{\Delta x(\sqrt{\Delta x + 1} + 1)} = \lim_{\Delta x \rightarrow 0} \frac{1}{\sqrt{\Delta x + 1} + 1} = \frac{1}{2};$$

$$(12) \lim_{x \rightarrow 1} \frac{\sqrt{3-x} - \sqrt{1+x}}{x^2 + x - 2} = \lim_{x \rightarrow 1} \frac{2(1-x)}{(x+2)(x-1)} \cdot \lim_{x \rightarrow 1} \frac{1}{\sqrt{3-x} + \sqrt{1+x}} \\ = \lim_{x \rightarrow 1} \frac{-2}{x+2} \cdot \lim_{x \rightarrow 1} \frac{1}{\sqrt{3-x} + \sqrt{1+x}} = -\frac{\sqrt{2}}{6}.$$

$$19. \text{ 解 } (1) \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin 2x}{3x} = \frac{2}{3} \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin 2x}{2x} = \frac{2}{3};$$

$$(2) \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin \alpha x}{\sin \beta x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\alpha x \cdot \frac{\sin \alpha x}{\alpha x}}{\beta x \cdot \frac{\sin \beta x}{\beta x}} = \frac{\alpha}{\beta} \cdot \frac{\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin \alpha x}{\alpha x}}{\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin \beta x}{\beta x}} = \frac{\alpha}{\beta};$$

$$(3) \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\tan kx}{x} = k \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\tan kx}{kx} = k;$$

$$(4) \lim_{x \rightarrow 0} x \cot x = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{x}{\tan x} = 1;$$

$$(5) \text{ 令 } \arctan x = t, \text{ 则 } x = \tan t, \text{ 当 } x \rightarrow 0 \text{ 时 } t \rightarrow 0, \text{ 故 } \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\arctan x}{x} = \lim_{t \rightarrow 0} \frac{t}{\tan t} = 1;$$

$$(6) \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\tan x - \sin x}{x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\tan x}{x} - \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin x}{x} = 1 - 1 = 0;$$

$$(7) \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{x}{\sqrt{1 - \cos x}} = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{x}{\sqrt{2 \sin^2 \frac{x}{2}}} = \frac{2}{\sqrt{2}} \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\frac{x}{2}}{\sin \frac{x}{2}} = \sqrt{2};$$

$$(8) \lim_{x \rightarrow \frac{\pi}{2}} \frac{\frac{\pi}{2} - x}{\cos x} = \lim_{t \rightarrow 0} \frac{t}{\cos\left(\frac{\pi}{2} - t\right)} = \lim_{t \rightarrow 0} \frac{t}{\sin t} = 1;$$

$$(9) \lim_{x \rightarrow 2} \frac{\sin(x-2)}{x^2 - 4} = \lim_{x \rightarrow 2} \frac{\sin(x-2)}{(x+2)(x-2)} = \lim_{x \rightarrow 2} \frac{\sin(x-2)}{x-2} \cdot \lim_{x \rightarrow 2} \frac{1}{x+2} = \frac{1}{4};$$

$$(10) \lim_{\Delta x \rightarrow 0} \frac{\cos(x + \Delta x) - \cos x}{\Delta x} = \lim_{\Delta x \rightarrow 0} \left(-\frac{1}{\Delta x} \cdot 2 \sin \frac{2x + \Delta x}{2} \cdot \sin \frac{\Delta x}{2} \right) \\ = - \lim_{\Delta x \rightarrow 0} \left(\sin \frac{2x + \Delta x}{2} \cdot \frac{\sin \frac{\Delta x}{2}}{\frac{\Delta x}{2}} \right) = - \lim_{\Delta x \rightarrow 0} \sin \left(x + \frac{\Delta x}{2} \right) \cdot \lim_{\Delta x \rightarrow 0} \frac{\sin \frac{\Delta x}{2}}{\frac{\Delta x}{2}} = -\sin x.$$

$$20. \text{ 解 } (1) \lim_{x \rightarrow +\infty} \left(1 + \frac{2}{n} \right)^n = \lim_{x \rightarrow +\infty} \left(1 + \frac{2}{n} \right)^{\frac{n}{2} \cdot 2} = \left[\lim_{x \rightarrow +\infty} \left(1 + \frac{2}{n} \right)^{\frac{n}{2}} \right]^2 = e^2;$$

$$(2) \lim_{x \rightarrow +\infty} \left(1 - \frac{1}{n} \right)^n = \left[\lim_{x \rightarrow +\infty} \left(1 - \frac{1}{n} \right)^{-n} \right]^{-1} = e^{-1};$$

$$(3) \lim_{x \rightarrow \infty} \left(1 - \frac{3}{x} \right)^{x+5} = \lim_{x \rightarrow \infty} \left(1 - \frac{3}{x} \right)^{\frac{x}{3} \cdot (-3) + 5} = \left[\lim_{x \rightarrow \infty} \left(1 - \frac{3}{x} \right)^{\frac{x}{3}} \right]^{-3} \cdot \lim_{x \rightarrow \infty} \left(1 - \frac{3}{x} \right)^5 = e^{-3} \cdot 1 = e^{-3};$$

$$\begin{aligned}
 (4) \quad \lim_{x \rightarrow +\infty} \left(\frac{2x+3}{2x+1} \right)^{x+1} &= \lim_{x \rightarrow +\infty} \left(1 + \frac{2}{2x+1} \right)^{x+1} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \left(1 + \frac{2}{2x+1} \right)^{\frac{2x+1}{2} + \frac{1}{2}} \\
 &= \lim_{x \rightarrow +\infty} \left(1 + \frac{2}{2x+1} \right)^{\frac{2x+1}{2}} \cdot \lim_{x \rightarrow +\infty} \left(1 + \frac{2}{2x+1} \right)^{\frac{1}{2}} = e \cdot 1 = e;
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 (5) \quad \lim_{x \rightarrow +\infty} \left(\frac{x}{1+x} \right)^{3x-3} &= \lim_{x \rightarrow +\infty} \left(\frac{x}{1+x} \right)^{3x} \cdot \lim_{x \rightarrow +\infty} \left(\frac{x}{1+x} \right)^{-3} \\
 &= \frac{1}{\left[\lim_{x \rightarrow +\infty} \left(1 + \frac{1}{x} \right)^x \right]^3} \cdot \lim_{x \rightarrow +\infty} \left(\frac{x}{1+x} \right)^{-3} = \frac{1}{e^3} \cdot 1 = e^{-3};
 \end{aligned}$$

$$(6) \quad \lim_{x \rightarrow 0} (1-x)^{\frac{1}{x}} = \lim_{x \rightarrow 0} (1-x)^{\frac{1}{x} \cdot (-1)} = \left[\lim_{x \rightarrow 0} (1-x)^{-\frac{1}{x}} \right]^{-1} = e^{-1};$$

$$(7) \quad \lim_{x \rightarrow 0} (1 + \tan x)^{\cot x} = \lim_{x \rightarrow 0} (1 + \tan x)^{\frac{1}{\tan x}} = e.$$

21. 解 (1) $x \rightarrow 1$ 时, $\frac{1-x}{x^2} \rightarrow 0$, $\frac{1-x}{x^2}$ 是无穷小;

(2) $x \rightarrow 0$ 时, $\frac{x^2}{1-x} \rightarrow 0$, $\frac{x^2}{1-x}$ 是无穷小, 所以 $\frac{1-x}{x^2}$ 是无穷大;

(3) $x \rightarrow 1$ 时, $\frac{x^2-1}{x+3} \rightarrow 0$, 则 $\frac{x+3}{x^2-1} \rightarrow \infty$, 故 $\frac{x+3}{x^2-1}$ 是无穷大;

(4) $\lim_{x \rightarrow 0} (3^{-x} - 1) = 3^0 - 1 = 0$, 所以 $x \rightarrow 0$ 时, $3^{-x} - 1$ 是无穷小;

(5) $\lim_{x \rightarrow \infty} \sin \frac{1}{x} = \sin(\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{1}{x}) = \sin 0 = 0$, 所以 $x \rightarrow \infty$ 时, $\sin \frac{1}{x}$ 是无穷小;

(6) $\lim_{x \rightarrow \pi} \frac{\sin x}{x} = \frac{\sin \pi}{\pi} = 0$, 故 $x \rightarrow \pi$ 时, $\frac{\sin x}{x}$ 是无穷小, 从而 $\frac{x}{\sin x}$ 是无穷大;

(7) $x \rightarrow 0^+$ 时, $\ln x \rightarrow -\infty$, $\ln x$ 是无穷大;

(8) $\lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{1+(-1)^n}{n} = 0$, 所以 $n \rightarrow +\infty$ 时 $\frac{1+(-1)^n}{n}$ 是无穷小.

22. 解 (1) $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{x^2}{x} = \lim_{x \rightarrow 0} x = 0$, 则当 $x \rightarrow 0$ 时, x^2 是较 x 高阶的无穷小;

(2) $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{x^2 \sin \frac{1}{x}}{x} = \lim_{x \rightarrow 0} x \sin \frac{1}{x} = 0$, ($\sin \frac{1}{x}$ 有界), 故 $x \rightarrow 0$ 时, $x^2 \sin \frac{1}{x}$ 是 x 的高阶无穷小;

(3) $\lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{x}{\sqrt{x}} = \lim_{x \rightarrow 0^+} \sqrt{x} = 0$, 所以, 当 $x \rightarrow 0$ 时, $\sqrt{x}$ 是较 x 低阶的无穷小;